



核心报道

高考热点

教育部公布 2013年高考举报电话

教育部2日在其官方网站公布了2013年高考举报电话。

目前,各地正按照当地党委、政府的要求和教育部的统一部署,紧张、有序地开展考前准备工作。教育部表示,欢迎社会各界参与监督考试中涉嫌存在的违法违规行为。

教育部及江苏省2013年高考举报电话:

教育部高校学生司:

010-66096242

教育部考试中心:

010-82520029

江苏:

025-83235998、83235966

据新华网

“回眸我的高考瞬间”

现代快报发起征集活动



快报讯(记者 金凤)同一个夏季,不同的追求,同一个高考,不同的故事。本周末,江苏2013年高考将掀起大幕。也许十几年、几十年前的这个夏天,你也曾踌躇满志、或小心翼翼地走进高考考场。即日起,现代快报发起“回眸我的高考瞬间”征集活动。欢迎您拨打现代快报热线电话96060或向现代快报官方微博“@现代快报”发送私信,与我们分享您与高考有关的故事和难忘经历。

1. 高考备考的日子里,您有哪些特别的备考经验和妙招,有没有对您影响特别大的人和事? 2. 在赶往高考考场的路途中,有没有让您无助、感动,甚至有些自乱阵脚的人和事? 3. 几个小时的高考考试中,有没有遭遇让您汗如雨下的突发变故? 4. 高考成绩揭晓的那一刻,您是否有跟家人、朋友庆贺的别样之举? 5. 填报志愿的那几天里,您是否遭遇过理想和现实的撕扯与妥协? 6. 收获录取通知书之后,那年的暑假你如何迎接自己的准大学生活? 7. 征集对您意义重大的有关高考的老物件,例如准考证、录取通知书或是考试中用到的特殊纪念物……

当然,如果您以及您的亲友还有有关高考的奇遇,也欢迎随时与我们分享。

“我们不给你压力” 家长别把它当口头禅

快报讯(通讯员 宫丹丹 记者 刘峻)高考在即,很多家长最爱说的一句话可能就是“我们不给你压力”。要知道,这句话可能让孩子压力更大。江苏省人民医院的心理专家提醒:考试焦虑是在一定的应试时,以担忧为基本特征,以逃避为行为方式,通过不同程度的情绪反应所表现出来的一种心理状态。其实,焦虑本身是一种防御机制,轻度的焦虑有积极的作用,可以使人注意力集中,但是过度的、不可控制的焦虑会使动力变成压力,表现为上述种种不良症状。心理专家建议考生避免设定过高的目标,适当地转移注意力。

韶两句

24小时读者热线: 96060 都市圈网www.dsqq.cn E-mail: xdkb@kuaibao.net

责编: 宜强 组版: 唐隼

现代快报
2013.6.3
星期一

A10

每个人的人生都要经历诸多驿站,高考就是其中最值得回忆的一段印迹。

今年高考作文考什么题型?

喻旭初预测:材料作文和“提示语+命题”机会各半

今年高考作文考什么题型?著名语文特级教师喻旭初,在现代快报“招考在线”举办的“高考作文考前指导”名师公益讲座上表示,今年材料作文和江苏考了8次的“提示语+命题”作文题型考到的机会各半。因为“提示语+命题”作文考生多年来打下了较好的基础,喻旭初说,在考前关键时刻,要提醒考生注意在材料作文写作中可能碰到的问题。他还特别提到现代快报独家报道的“信义店主”马玉剑,推荐这样感人的素材可以写进高考作文。

现代快报记者 王颖菲 黄艳



名师高考作文考前指导,喻旭初老师在做讲座 现代快报记者 顾炜 摄



扫描二维码,观看著名语文特级教师喻旭初的“考前指导”。
现代快报记者 刘玉莹 拍摄/制作

材料作文

写成议论文和散文为好

写材料作文,拟标题是考生的头疼事,有些人甚至选择写完文章再回头起标题,这时往往会忘记。这一忘,就是两分没有了。那该如何拟题?

记叙类文章:1. 可以以人物为标题,如《电梯里的女孩》;2. 以事件为题,如《312宿舍的座谈会》;3. 以物件为题,如《一把锄头》;4. 以立意为题,如《活出生命的价值》。

议论类文章:可以用数字做标题、用短语做标题、用名言做标题、用古诗做标题、用设问做标题、用比喻做标题,用材料中词语做标题。

题、用古诗做标题、用设问做标题、用比喻做标题,用材料中词语做标题。

■特别提醒 写记叙文风险大

喻旭初特别提醒,考生在写材料作文时,写成记叙文风险极大,写成议论文和散文为好。因为材料作文写记叙文,容易被判为偏题,这也因为高考作文阅卷速度较快,如果写记叙文,阅卷老师可能在短时间内不一定看中其中蕴含的意思。

临考支招

发现作文字数不够怎么办?

本周就要考试了,最后几天怎么复习?考场上,写到最后才发现,字数不够怎么办?或是写到最后才发现,材料作文通篇没提到材料,怎么办?这些问题,都有解决办法。

最后几天复习提示

就要考试了,建议首先找几篇近三年的好文章看看,不要背,而是学习好文章的思路和写法。第二,要翻一翻近期的报纸,了解近期重要的新闻。同时,每天要背一背考试要求的古诗文,不仅可以稳拿课内的7分,而且可以用作作文的素材。临考前一天,建议就翻翻最近三次的模拟卷,看看问题在哪里。

作文字数不够怎么办?

该写的都写完了,才发现只有700多字,不够字数怎么办?

这时,对议论文和记叙文,有不同的补救方法。如果是议论文,

第一种方法是另起一段,重申一下自己的观点,但表述方式要不同;第二种是再举一个例子,并加以分析;第三种方法是另起一行,以问句来结束全文。如果写的是记叙文,可以对故事另起一行进行一些议论;也可以由叙述的内容引出一小段抒情。

写材料作文 忘联系材料怎么办?

写材料作文,写到最后,突然发现,没有在内容里提到联系材料,怎么办?这时,有一句话非常管用,只要你没有偏题,就可以另起一行写:这就是我看上面材料后受到的启发。

还要提醒考生,如果引用名人的话,可能你记不清是谁说的,就不要确指,因为只要写错了,就是硬伤,就要扣分。如果记不清,就说有名人讲过即可。还有尽量不要用引号来引用名人名言,因为不一定能记得那么准确。

文章选材

推荐“信义店主”“最美护士”

在讲到材料作文的选题时,喻老师提出了他的主旨——用“最新鲜的材料”,打动阅卷老师。

材料作文在选择人物时,可以重点关注三个方面:弱势群体、先进人物,以及生态环境。其中的先进人物,不一定是所有人都耳熟能详的,一些刚刚被发现的、大家身边的平凡人物,可能更会吸引阅卷老师的目光。喻老师推荐的几位人物,全部来源于近两年各地比较轰动的新闻报道。

“信义店主”马玉剑

喻老师特别提到了现代快报独家报道的“信义店主”马玉剑。马师傅在南京开了一家小理发店,在查出肺癌晚期的危急时刻,他第一个想到的,是在店门上贴出通知,请在店里办过卡的客户再办理退卡手续,他说,“我一辈子做事没亏待过人,我不想在这个世界的时候,还欠别人东西。”而马师傅的举动,也令顾客们感慨万千,不少人主动放弃退款。“这是一种诚信,这也是一种契约精神。”喻老师指出,无论是在写到诚信待人,还是互帮互助的主题时,学生们都可以使用这一事例。而这些最鲜活、最易打动人的材料,也最容易打动阅卷老师,并把作文带上另一个层次。

讲座花絮

连走道都挤满了人

昨天下午的作文公益讲座,一天多就报名爆满,快报工作人员特意在会议室走道里加了几十张椅子,才让参与的家长和考生都坐了下来。考生和家长各半。考生来自南师附中、金陵中学、南京一中等重点名校。“我觉得考前还是要放松心情,

“最美护士”卢长艳

谈到良心,则可以以湖北省沙市的邓花平夫妇为例,这对夫妻在沙市的一条小巷子里开早餐店,15年来,从不用隔夜油炸油条,他们的一句话,令人感慨不已,“良心是最好的广告”。

谈到孝道或奉献精神,可以联想到出生于湖北省鄂州市的一个贫困家庭的14岁女孩胡林家欣,她的母亲患有肾结石,每当母亲犯病时,放了学的小家欣,就会拿起母亲的大扫帚,替她上街扫地,一扫就是三五个小时;在这份令人动容的孝道以外,小家欣还会将捡来的塑料瓶,送给更贫困的人。如果写救人于危难,可以谈谈北京的154位最美农民工,他们在北京暴雨之时,花了两个多小时时间,用长绳将182位被困者一一救出;这件事,也让央视名嘴崔永元深受打动,他甚至自己掏腰包,请这一百多个农民工兄弟吃了饭。

而近日在南京地铁一号线发生的护士助人一幕,也是很好的题材,面对地铁上突然倒地不省人事的27岁男乘客,南京军区总院的年轻护士卢长艳没有丝毫犹豫,立即开始心脏按压及人工呼吸等措施,最终抢救成功,被誉为“最美护士”。

热夏回归,高考期间或是阴雨天

快报讯(记者 刘伟伟)初夏的炎热回归,今明后三天,全省天气主打晴好牌,最高气温达到或超过30℃。但一周预报显示,周四开始,阴雨天再度登场,也就是说,高考期间或有降雨出现。

虽然5月19日南京就已入夏,但上周的一场连阴雨,却让夏天隐藏起来,阴凉的天气好似进入了秋天。

昨天中午前后,久未露面的太

阳,终于和大家再次相见,气温达到舒适的25℃左右,雨后空气清新,但是紫外线也迅速飙升,部分地区的紫外线指数达到最高等级5级,平均值维持在4级左右。

进入六月份后,夏天将收起温柔的一面,动起真格来。这一周,天气为先晴后阴雨,几乎每天的最高气温都将达到30℃,紫外线强烈,防晒仍然必不可少。

具体来看,从周一到周三,全省

都是晴好天气,日照强烈,燥热感明显。周四开始,受新一轮降雨系统影响,天气开始转阴,但气温降幅不大,这周五到周日,就是高考期间,有出现降雨的可能性。

中央气象台预计,高考期间(7-9日),我国不会出现大范围高温天气,大部分地区气温适宜,有利于考生正常发挥。但降雨范围较大,东北地区中南部、黄淮东部、江南中西部、华南等地有中到大雨,

局部地区有暴雨。

从目前的形势看,这一轮阴雨天气,对江苏来说强度并不大,所以对江苏考生来说,应该不会有太大影响。

南京三日天气

今天 晴到多云,东南风3~4级,16~30℃
明天 晴到多云,17~31℃
后天 多云,18~31℃